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ΜΑΘΗΜΑ -  
ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΗ ΥΛΗ 

  

ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ  

ΤΜΗΜΑ  

ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ  

ΔΙΑΡΚΕΙΑ  

 

 
ΘΕΜΑ Α 

Για τις προτάσεις Α1 έως και Α5 να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της πρότασης και δίπλα 

το γράμμα που αντιστοιχεί στη σωστή επιλογή. 

A1. Από τα παρακάτω ιόντα παραμαγνητικό είναι το ιόν: 

1. 9F
-
 

2. 26Fe
3+

 

3. 21Sc
3+

 

4. 30Zn
2+

 

 

A2. Ποιο από τα επόμενα μόρια συμπεριφέρεται ως ηλεκτρικό δίπολο; 

1. CH3CH2CH2CH3 

2. CO2 

3. O2 

4. CH3Cl 

 

A3. Το ποσό θερμότητας που εκλύεται από την αντίδραση: 

C3H8 + 5O2 → 3CO2 + 4H2O, ΔΗ 

δεν εξαρτάται από: 

1. Τις μάζες των αντιδρώντων 

2. Την θερμοκρασία 

3. Την πίεση 

4. Την ταχύτητα της αντίδρασης 

 

Α4. Η ταχύτητα της αντίδρασης: 

C(s) + CO2(g) → CO(g) 

δεν επηρεάζεται από: 
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1. Την συγκέντρωση του CO 

2. Την ολική πίεση των αερίων  

3. Την θερμοκρασία του συστήματος  

4. Τον αριθμό των κόκκων που περιέχονται σε 1g του C 

 

A5. Ποιο από τα παρακάτω μεγέθη όταν μεταβληθεί δεν επηρεάζει την θέση της χημικής ισορροπίας 

της αντίδρασης: 

Α(g) + B(g) ⇌ 2Γ(g) , ΔΗ<0 

1. Η θερμοκρασία 

2. Η συγκέντρωση του Α 

3. Ο όγκος του δοχείου 

4. Η συγκέντρωση του Γ 

Μονάδες 5x5 = 25 

ΘΕΜΑ Β  

Β1. Ένας μαθητής μελέτησε το φαινόμενο της ώσμωσης στις πατάτες. Χρησιμοποίησε δύο τεμάχια 

Α και Β από την ίδια πατάτα τα οποία ανάρτησε σε ζυγό, όπως φαίνεται στο παρακάτω σχήμα (ο 

ζυγός ισορροπεί) 

 

 

Στη συνέχεια, βύθισε τα τεμάχια στα υγρά (απιονισμένο νερό και πυκνό διάλυμα ζάχαρης) της ίδιας 

θερμοκρασίας και τα άφησε για 5 ώρες. 

 

Να εξηγήσετε ποια από τις επόμενες θα είναι η εικόνα του ζυγού με τα τεμάχια πατάτας μετά την 

απόσυρση τους από τα υγρά. 
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Μονάδες 8 

Β2. Για τη μελέτη των παραγόντων που επηρεάζουν την ταχύτητα της αντίδρασης μεταξύ 

ψευδάργυρου και αραιού διαλύματος θειικού οξέος      

Zn(s) + H2SO4(aq) → ZnSO4(aq) + H2 (g) 

πραγματοποιήθηκαν δύο πειράματα (1 και 2) και καταγράφηκε σε τακτά χρονικά διαστήματα ο 

παραγόμενος όγκος υδρογόνου (στις ίδιες συνθήκες P και T). Η ποιοτική απεικόνιση των μετρήσεων 

δίνεται στο ακόλουθο διάγραμμα. 

 

Από τη μορφή των καμπυλών του προηγούμενου διαγράμματος συμπεραίνουμε ότι η μόνη διαφορά 

στην πραγματοποίηση των δύο πειραμάτων ήταν ότι: 

α. Στο πείραμα (2) χρησιμοποιήθηκε καταλύτης (σταγόνες διαλύματος CuSO4). 

β. Στο πείραμα (1) χρησιμοποιήθηκε διάλυμα H2SO4 μεγαλύτερης συγκέντρωσης. 

γ. Ο βαθμός κατάτμησης του Zn(s) ήταν μικρότερος στο πείραμα (1). 

δ. Η θερμοκρασία στην οποία πραγματοποιήθηκε η αντίδραση στο πείραμα (1) ήταν μικρότερη σε 

σχέση με πείραμα (2). 

Να επιλέξετε τη σωστή απάντηση (μονάδες 2) και να αιτιολογήσετε την επιλογή σας.(μονάδες 5) 

Μονάδες 2+5 =7 
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 Β3. Το ακόλουθο διάγραμμα δείχνει τη μεταβολή της δεύτερης ενέργειας ιοντισμού οκτώ στοιχείων 

με διαδοχικούς αριθμούς πρωτονίων, εκ των οποίων ένα είναι το αργίλιο (13Al). 

 

α. Να ορίσετε, με τη βοήθεια μιας εξίσωσης, τι σημαίνει η δεύτερη ενέργεια ιοντισμού του αργιλίου. 

β. Να εξηγήσετε γιατί η δεύτερη ενέργεια ιοντισμού του αργιλίου είναι μεγαλύτερη από την πρώτη 

ενέργεια ιοντισμού του. 

γ. Να προσδιορίσετε ποιο από τα στοιχεία του παραπάνω διαγράμματος είναι το αργίλιο. Να 

αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 3+3+4=10 

ΘΕΜΑ Γ 

Γ1.  α. Δίνονται τα χημικά στοιχεία: 

8Ο , 16S και 34Se 

I. Σε ποια θέση στον Π.Π. ανήκει το καθένα χημικό στοιχείο; 

II. Να διατάξετε αυτά τα χημικά στοιχεία κατά σειρά αυξανόμενης ηλεκτρορνητικότητας και να 

αιτιολογήσετε την απάντησή σας. 

Μονάδες 3 + 2 = 5 

β. Τα παραπάνω χημικά στοιχεία σχηματίζουν τις αντίστοιχες υδρογονούχες ενώσεις:  

Η2Ο (Μr = 18), Η2S (Μr = 34) και Η2Se (Mr = 81). 

Nα αντιστοιχίσετε αυτές τις χημικές ενώσεις με τα σημεία ζέσεώς τους και να αιτιολογήσετε την 

απάντησή σας. 

ΥΔΡΟΓΟΝΟΥΧΟΣ ΕΝΩΣΗ ΣΗΜΕΙΟ ΖΕΣΗΣ (Σε P = 1 atm) 

Η2Ο 212 Κ 

Η2S 231 Κ 

Η2Se 373 Κ 

 

Μονάδες 6 
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Γ2. α.  Το υδρόθειο (Η2S) είναι ένα άχρωμο τοξικό αέριο με πολύ δυσάρεστη χαρακτηριστική οσμή 

(η οσμή των χαλασμένων αυγών προέρχεται από το Η2S το οποίο σχηματίζεται από τη βακτηριακή 

διάσπαση θειούχων πρωτεϊνών). Ορισμένη ποσότητα Η2S θερμαίνεται σε υψηλή θερμοκρασία, 

οπότε αποκαθίσταται η χημική ισορροπία: 

H2S (g)  ⇋   H2 (g)   +   S (ℓ),  ΔΗ = 20 kJ 

Ποια επίδραση θα έχουν στη θέση της χημικής ισορροπίας και στην απόδοση της αντίδρασης  οι 

επόμενες μεταβολές; 

I. Αύξηση της θερμοκρασίας. 

II. Αύξηση του όγκου του δοχείου. 

III. Προσθήκη ποσότητας Η2S.                                                                           Μονάδες 3 

 

β. Ένα μείγμα που περιέχει 17 g Η2S και 32 g O2 καίγεται, σύμφωνα με την παρακάτω χημική 

εξίσωση:  

2H2S (g)   +   3O2 (g)   →    2H2O (g)   +    2SO2 (g) ,     ΔΗ = ; 

Να υπολογίσετε το ποσό θερμότητας που εκλύεται.  

Δίνονται ΔHf : Η2S (g) = -20 kj/mol, SO2(g) = -296 kj/mol και H2O(g)= - 242 kj/mol 

Αr : Η = 1 , S = 32 και Ο = 16 

                                                                                                                                         Μονάδες 5                

  

γ. Από την κινητική μελέτη της παραπάνω αντίδρασης διαπιστώθηκαν πειραματικά τα εξής: 

I. Όταν διπλασιάζεται η συγκέντρωση του Ο2, διπλασιάζεται η αρχική ταχύτητα της 

αντίδρασης. 

II.  Όταν διπλασιάζεται ο όγκος του δοχείου, υποτετραπλασιάζεται η αρχική ταχύτητα της 

αντίδρασης. 

 

Α) Ποια είναι η τάξη της αντίδρασης και ποιες μονάδες έχει η σταθερά ταχύτητας k; 

Β) Να προτείνετε έναν πιθανό μηχανισμό δύο σταδίων για αυτή την αντίδραση.  

Δίνεται ότι η θερμοκρασία διατηρείται σταθερή. 

                                                                                                                                                          Μονάδες 3 + 3 = 6 
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ΘΕΜΑ Δ  

Δ1. Σε δοχείο όγκου 500 mL μικρή ποσότητα στερεού PCl5(s) διασπάται σε κατάλληλη θερμοκρασία 

Τ1, σύμφωνα με την εξίσωση:      

PCl5(s) ⇌ PCl3(ℓ) + Cl2(g)    ΔΗ<0 

Στην κατάσταση της χημικής ισορροπίας προσδιορίστηκαν 0,4 mol PCl5(s), 0,6 mol PCl3(ℓ)  και 0,6 

mol Cl2(g).  

Η αμφίδρομη  αντίδραση θεωρείται απλή (στοιχειώδης) και προς τις δύο κατευθύνσεις. 

α. Να προσδιοριστεί η τιμή της σταθεράς Kc της χημικής ισορροπίας. 

β. Στην κατάσταση χημικής ισορροπίας (Χ.Ι. 1) μεταβάλλουμε τη θερμοκρασία σε Τ2 οπότε 

αποκαθίσταται νέα θέση χημικής ισορροπίας (Χ.Ι.2) .Για την τιμή της σταθεράς ταχύτητας Κ1 στη 

θερμοκρασία Τ2 ισχύει Κ1’=2Κ1. 

i)Nα εξηγήσετε αν η θερμοκρασία Τ2 είναι μεγαλύτερη η μικρότερη της Τ1.(μονάδες 1) 

ii)Ποια από τις επόμενες σχέσεις είναι δυνατόν να είναι σωστή για την τιμή της σταθεράς ταχύτητας  

Κ2 σε θερμοκρασία Τ2; 

Ι.Κ2’=2Κ2        ΙΙ. .Κ2’=1/3Κ2        ΙΙΙ. .Κ2’=3Κ2 

Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας.(μονάδες 2) 

Μονάδες 2+3 = 5 

Δ2. Στους θ
ο
C η σταθερά Κc της ισορροπίας,  Α(g) + 2B(g) ⇌ 2Γ(g), είναι ίση με 2. 

Σε δοχείο σταθερού όγκου 2 L εισάγουμε στους θ
ο
C ποσότητες των Α και Β με αναλογία mol 1:2, 

αντίστοιχα. Όταν αποκατασταθεί η χημική ισορροπία βρέθηκε ότι οι αριθμοί mol των σωμάτων Β 

και  Γ είναι ίσοι μεταξύ τους. 

α. Να υπολογιστούν: 

 i) οι αρχικές ποσότητες (σε mol) των Α και Β που είχαν αρχικά εισαχθεί στο δοχείο .(μονάδες 3) 

 ii) η απόδοση της αντίδρασης.(μονάδες 3) 

β. Πόσα mol A θα πρέπει να προσθέσουμε επιπλέον στο δοχείο της παραπάνω ισορροπίας,  υπό 

σταθερή θερμοκρασία, ώστε στη νέα ισορροπία που θα αποκατασταθεί η συγκέντρωση του Γ να 

είναι ίση με 1,5 Μ; 

γ. Προς ποια κατεύθυνση θα εκδηλωθεί αντίδραση αν στο δοχείο της αρχικής ισορροπίας εισάγουμε 

επιπλέον 1 mol A και 1 mol Γ στους θ
ο
C; Να αιτιολογήσετε την απάντηση σας. 

Μονάδες 6+5+2 = 13 
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Δ3. 0,4 mol ουσίας Α διαλύονται σε οργανικό διαλύτη ,οπότε προκύπτει διάλυμα Υ1 όγκου 1L .Το 

διάλυμα θερμαίνεται στους 27
ο
C ,οπότε η ουσία Α διασπάται και αποκαθίσταται η χημική ισορροπία  

Α(ℓ)         B(ℓ) + Γ (ℓ) 

To μοριακό διάλυμα που προκύπτει έχει ωσμωτική πίεση Π1=12,3 atm. 

α. Να υπολογίσετε την απόδοση της αντίδρασης και την τιμή της σταθεράς ισορροπίας Kc. 

β. Διατηρώντας σταθερή τη θερμοκρασία προσθέτουμε διαλύτη ,οπότε προκύπτει διάλυμα Υ2 όγκου 

V2 και η νέα απόδοση της αντίδρασης είναι 50 %. 

i) Να βρείτε τον όγκο V2 στη νέα θέση ισορροπίας. (μονάδες 2) 

ii) Να υπολογίσετε την ωσμωτική πίεση Π2 του διαλύματος Υ2 στη νέα θέση χημικής ισορροπίας. 

(μονάδες 2) 

Δίνεται R=0,082 atm·L·mol
-1

·K
-1

. 

Μονάδες 3+ 4 = 7 

 

⇌   


